

中央环境保护督察组"回头看" 交办案件办理结果公示 2018年6月21日

(上接十六版)

2018年1月31日,企业对气味治理设施进 行了自主验收,与会专家形成了验收意见并在网 上进行了公示,认为企业基本按照废气净化系统 技术方案进行了废气治理,监测结果显示可满足 相应的标准要求,符合环境保护竣工验收条件, 验收组同意废气净化系统技术方案通过环境保 护竣工验收。

综上,该企业环保手续齐全,治理设施到位 并不断完善,污染物能够达标排放。但是,由于 受调味品气味治理技术所限,该企业厂区及周边 还存在香味气体影响,该举报问题部分属实。

(二)关于"投诉人多次向高新区环保局反映 没有处理结果"的问题

针对附近居民持续投诉,郑州高新区环保部 门多次到现场调查处理,企业也在原有的治理措 施基础上先后投入600多万元连续进行了三次 治理改造。此外,郑州高新区环保局多次组织周 边居民代表召开座谈会,到企业现场进行参观考 察,得到部分居民的理解和支持。

综上,该举报问题不属实。

处理及整改情况:

郑州高新区将进一步加强对郑州蜀海实业 有限公司日常环境监管。一是督促该企业不断 优化废气治理方案,加大资金投入,提高治理技 术,实现治理措施最优化,使气味排放达到最低 限度,减少对周边环境影响;二是加大宣传力度, 做好对群众投诉问题的解释和沟通;三是督促该 企业加强治理设施监管,确保治理设施正常运 行,污染物达标排放。

问责情况:

无。

【十八】 郑州市城管委 受理编号: D410000201806120120

反映情况:

郑州市二七区嵩山路南彩路,锦绣山河业主 反映该小区经常夜间闻到刺鼻味道。

调查核实情况:

郑州市固体废弃物综合处理中心(郑州市 垃圾综合处理厂)位于郑州市南郊二七区侯寨 乡张李垌村曹洼东沟,距市中心14公里。该工 程于1998年经省计委批复立项,2003年1月 《郑州市垃圾综合处理厂可行性研究报告》获得 了省计委的批准;2003年经市规划局批复了郑 州市垃圾综合处理厂建设用地规划许可证, 2003年4月《郑州市垃圾综合处理厂环境影响 评价报告书》得到了省环保局的批复;2004年5 月省发改委批准了该项目的工程初步设计。本 工程采取"卫生填埋"垃圾处理工艺技术方案。 工程处理能力2300吨/日。填埋场总库容1573 万立方米。场区总占地面积1280亩,设计使用 年限为22年。

本工程依照《城市生活垃圾卫生填埋处理工 程项目建设标准》进行建设,于2004年3月完成 了土地确界工作,根据工程的实际先行一期建设 工程。一期工程投资 16400 万元,主要包括:进 场道路、环场道路(部分)、截排洪工程、填埋A、D 区(土方、人工防渗、导渗、导气工程)、调节池、储 液池、污水处理工程、计量监测设备及辅助工程, 于2005年10月投入运营。2012年7月开工建 设了填埋 E 区,同年建成投入使用,C 区 2015年7 月投入使用。

垃圾渗滤液处理系统(污水处理站)于2005 年开工建设,按设计的排放指标,符合当时的 《生活垃圾填埋污染控制标准》(GB16889-1997)二级排放限值。为了提高环境质量,根据 郑州市创建国家环保模范城的要求,2006年12 月对郑州市垃圾综合处理厂污水处理站进行了 升级改造。在原处理系统基础上增加深度处理 工序,建设了膜处理车间,使出水达到《生活垃 圾填埋污染控制标准》(GB16889-1997)的一级 标准。渗滤液处理升级改造工程处理规模为 300吨/日,总投资3800万元,其中包括反渗透

系统65m³/d、钠滤系统235m³/d及配套工程,总 建筑面积200m2。2007年建成试运行,2008年 经环保验收,2009年6月正式投入生产。2015 年由市公用集团建成投运600吨/天的渗滤液扩 建工程。

2014年2月28日由郑州新冠能源开发有限 公司实施沼气并网发电。

垃圾处理厂自2005年10月运行以来,已运 行近13年。生活垃圾设计日处理量为2300吨, 随着城市框架的不断拉大及人口急剧增加,现生 活垃圾日进场量5000余吨,已严重超负荷运行。

二、现场调查情况 2018年6月14日,郑州市城管委市容环 卫管理处会同郑州垃圾综合处理厂负责人王 XX和党XX对问题所在地第一时间进行了实 地排查走访。经过对市垃圾综合处理厂垃圾 渗滤液处理场区和车间、对垃圾作业面现场、 沼气发电现场和进场车辆查看,垃圾综合处理 厂按照垃圾卫生填埋规范进行作业,没有发现 有违规的作业现象;经与王XX和党XX交流, 郑州垃圾综合处理厂目前承担全市大部分生 活垃圾的填埋工作,由于进厂量大,为避开交 通高峰期,比较集中在晚上进厂,加之在气象 扩散条件比较差的情况下,作业现场会有一 定的味道产生。针对这一问题,采取了多种 措施应对,力争将这一影响减到最低。亚星 盛世玉瑞园小区、万科大都会天悦苑小区和 锦秀山河小区等周围入住时间不长的小区对 此投诉较多。

综上所述,举报内容基本属实。

处理及整改情况:

郑州市垃圾综合处理厂立即加大除臭力度, 每日进行8次除臭、2次消杀作业,确保全覆盖、 无死角,有效减少恶臭对大气影响,使异味降至 最低。同时对异味给周围居民造成的影响表示

(一)市垃圾综合处理厂针对异味采取的措施 1.抓紧规划建设新的垃圾处理设施。2016 年因规划调整,该场650万吨库容用于建筑垃圾 资源化利用,剩余约900万吨库容已填埋约600 万吨,按照年进场量180万吨计算,剩余库容仅 能够使用不足2年。根据《"十二五"全国城镇生 活垃圾无害化处理设施建设规划》(国办发 (2012)23号)文件精神,郑州市规划建设东部、 西部、南部三座垃圾焚烧发电设施,合计日处理 能力约11000吨。郑州市南部垃圾焚烧发电项 目一期日处理能力1000吨已于2017年12月建 成投入使用;郑州东部垃圾焚烧发电项目2017 年10月已开工建设,设计日处理能力4000吨,计 划2019年6月建成投入使用。根据郑州市垃圾 处理能力的现状,抓紧启动南部二期日处理能力 2000吨新建和西部日处理能力4000吨搬迁扩能 工作。垃圾焚烧发电厂投入使用后,市垃圾综合 处理厂将停止垃圾进场,剩余库容作为焚烧飞灰

2.扩建渗沥液储存设施,增加渗沥液存储能 力。原垃圾填埋场同步建设的渗沥液处理设施 日处理能力为300吨。随着垃圾量的增加,为解 决原有渗沥液处理设施处理能力不足的问题, 2014年10月开工建设渗沥液处理二期工程,日 处理能力600吨,2015年7月竣工投入使用,渗 沥液的日处理能力达到900吨。同时为保证满 足积存渗沥液存储,2017年下半年启动了填埋场 B区建设,计划用于应急存放渗沥液50万吨,待 东部垃圾焚烧发电厂投入使用后,该区域将用于 焚烧飞灰的填埋处理。

3.及时增建沼气发电设施。为解决填埋场产 生的沼气污染环境的问题,2014年3月沼气发电 项目一期工程3台发电机组建成并网运行,日处 理沼气4万立方米。随着垃圾进场量的增加, 2015年8月至2017年7月先后增加3台发电机 组,目前6台发电机组日处理沼气8万立方米,日 发电量14.5万千瓦时。

4.完善雨污水分流措施,实行垃圾堆体膜覆 盖。为减少垃圾渗沥液的产生和异味的扩散, 2017年下半年报请市政府批准,对22万平方米 垃圾堆体进行膜覆盖,总投资910万元,随着该 项目的完成,将对外溢的废气进行收集用于发 电,并将大大减少雨水的渗入,减少渗沥液的产 生。该项目预计2018年6月底完成。

5.采取渗沥液调节池加盖措施。为有效减少 雨水与渗沥液混流和渗沥液挥发对大气产生的 影响,2018年5月开始对2.5万平方米垃圾渗沥 液调节池采取加盖措施,总投资650万元,计划 2018年6月底结束。

6.加大生物制剂除臭力度。市政府对垃圾填 埋场除臭工作高度重视,2015年以来三次增加除 臭作业经费,采购国内相对较好的生物除臭剂, 每日进行8次除臭、2次消杀作业,确保全覆盖、 无死角,有效减少恶臭对大气影响,使异味降至 最低。目前每年除臭经费约470多万元。

1.强力推进郑州市东部、西部、南部垃圾焚烧发 电厂建设,尽快发电运营,垃圾填埋场及早封场。

2.加快荥阳垃圾焚烧发电厂升级改造。随着 2018年8月荥阳垃圾焚烧发电厂升级改造的完 成,在焚烧排放环保达标的前提下,合理调整垃 圾焚烧厂的焚烧量,减少垃圾填埋场的填埋量, 有效减少因填埋产生的渗沥液及异味污染。

3.编制规划垃圾填埋场生态修复方案。为降 低垃圾填埋产生的环境污染,减少对周边居民的 生活影响,及早编制规划垃圾填埋场封场及生态 修复方案,并尽快启动垃圾填埋场封场工作。

4.加大投入力度,严格规范作业。调配人员和 设备,按照国家行业标准,严格实行规范化作业。

5.尽快推进渗沥液调节池加盖工程,对产生 的沼气有效收集进行发电,减少沼气挥发对周边 环境产生的污染。

问责情况:

【十九】 郑州经开区 受理编号: D410000201806120122

反映情况:

1.郑州经开区祥云办事处,京港澳高速和绕 城高速北侧交叉口有个养猪场,拉饭店的泔水熬 制地沟油然后销售贩卖,气味非常难闻,污染环 境。2.京港澳高速和绕城高速西南角的生活垃圾 和建筑垃圾污染环境,无人管理。

调查核实情况:

问题 1:该督办问题中涉及的养猪场位于郑 州经开区祥云办事处后魏村村北,具体地址在京 港澳高速西、绕城高速后魏村段北侧。该地处于 多个村庄田地交界处,该养猪场距离最近的村庄 居民点在一公里以外。且该养猪场没有养殖手 续。因经开区2016年划为禁养区,2017年中下 旬开始养殖场清理整治。2018年4月27日,祥 云办事处对该场下发关闭搬迁通知书,并限期进 行搬迁。自下发关闭搬迁通知书后,该场一直在 陆续进行搬迁。因搬迁速度较慢,超出预定期 限,在6月初,由经开区农经委牵头,联合经开区 环保局、公安部门、祥云办事处对该处养猪场进 行强制取缔,当时大部分已搬迁完毕。在多次检 查过程中,并没有发现养猪场内有炼制、贩卖地

问题 2:该督办问题中涉及的生活垃圾和建 筑垃圾地点位于经开区祥云办事处王庄村北,具 体地址在京港澳高速与绕城高速西南。该地属 于祥云办事处王庄村临时生活垃圾积存点,占地 约2亩,属于王庄村村委会集体土地。

二、现场调查情况

经查,问题1:

2018年6月14日下午,郑州经开区农经委 邹XX、包村副主任武XX、祥云办事处农办刘 XX、三级网格长张XX、村支部书记袁XX等工 作人员到达养猪场现场进行调查,发现该养猪场 仍有部分未搬离,且收购饭店泔水饲养牲畜,养 猪场内的泔水饲料池和猪舍散发出的气味比较 难闻。而且粪污堆放厂区外侧洼地处,用于沤肥 回田使用。检查过程中没有发现利用泔水提炼 地沟油的情况。同时,经开区工作人员要求该养

殖场负责人,尽快完成搬迁工作。

2018年6月15日上午,经开区党工委委员、 管委会副主任马XX,环境攻坚办主任、环保局负 责人王XX、农经委副主任邹XX、祥云办事处党 工委书记吴XX等领导,带领相关部门工作人员, 前往现场再次督促该养猪场的搬迁整改工作。

经现场调查,该交办问题部分属实。

问题2:

2018年6月14日,接到该交办问题后,经开 区祥云办事处主要领导,王庄村包村领导胡XX 等及村组干部前往现场进行实地调查。经调查 核实,该处临时垃圾积存点由王庄村委会管理, 每日该村环卫工人将本村生活垃圾清理后在此 处临时堆放,由办事处环卫车辆集中外运。该处 部分建筑垃圾为个人私自倾倒,祥云办事处已组 织人员对各类恶意倾倒建筑垃圾进行查处。

经现场调查,该交办问题中生活垃圾和建筑 垃圾无人管理,部分属实。

处理及整改情况:

问题1:依据《郑州经济技术开发区管理委员 会办公室关于经开区畜禽养殖禁养区域划定的 通知》(郑经管办(2016)60号)和《郑州经济技术 开发区管理委员会办公室关于印发经开区畜禽 养殖清理整顿工作方案的通知》(郑经管办 (2017)56号)文件要求,对该养猪场依法进行全 部拆除。截至6月15日,该养猪场已经搬迁完 毕,完成清理工作。

问题2:根据现场情况,经开区祥云办事处立 即采取措施,一是立即组织人员、机械对该处垃 圾临时积存点进行清理整改,对生活垃圾、建筑 垃圾进行外运;二是对该处临时垃圾积存点硬件 设施进行完善,对地面进行硬化、四周进行围挡、 对垃圾容器进行密闭处理;三是办事处综合执法 办加大巡查力度,严防再次出现私自倾倒建筑垃 圾情况,同时联合辖区派出所对违法分子严厉打 击;四是办事处人居办加大辖区生活垃圾外运力 度,进一步完善垃圾积存点设施建设,防止出现 因管理不善导致的污染。

截至2018年6月14日15时,郑州经开区工 作人员已将该处生活垃圾和建筑垃圾全部清理 完毕。为了避免类似情况再次发生,经开区将进 一步加强对环境违法违规行为的排查整治力度。

问责情况:

(-+)

郑州市新密市 受理编号: D410000201806130007

反映情况:

郑州市新密市龙岗村郭喜壮养猪场,紧邻居 民区,粪便乱排臭气难闻,之前督察组已下达通 知要求拆除,至今未拆除。

调查核实情况:

一、基本情况

新密市平陌郭喜壮养殖场位于新密市平陌 镇龙岗村7组,负责人:郭喜壮。养殖场总占地约 2.5亩,共建设九处房屋,其中生活区住房大约 140平方米;养殖区占地约1.6亩,东、西共有五栋 猪舍,面积1400平方米左右,化粪池3座,沼液池 1座。2016年7月,平陌镇人民政府按照《新密市 人民政府办公室关于对平陌镇龙岗村郭喜壮养 殖场依法实施关闭的通知》(新密政办明电 (2017)49号)对养殖场关闭到位。

二、现场调查情况

2018年6月14日,新密市平陌镇人民政府、 畜牧局、环境保护局工作人员赶赴现场进行实 地调查。现场查看场内无饲料粉碎设备和商品 猪,该场自2016年7月关闭后一直处于停养闲 置状态。

经调查,举报问题部分属实。

处理及整改情况:

新密市将加大对该养殖场的日常巡查频次, 防止该场复养现象的发生。

问责情况:

无。

(下转十八版)